

Тезисы доклада генерального директора НАПП А. В. Аносова к отчетному собранию НАПП 13.12.24 г.

В 2024 году Ассоциацией велась активная работа по ключевым направлениям деятельности, охватывающим самые острые вопросы, стоящие перед промышленниками. Проведено два собрания, шесть заседаний Совета Ассоциации, системно ведётся работа клубов и рабочих групп Ассоциации, проведено более 20 специальных мероприятий по темам кадров, охраны труда и промышленной безопасности, информационных технологий, метрологии, строительства жилья и другим.

Подавляющее большинство членов НАПП включены в различные федеральные и региональные программы поддержки. Вот лишь некоторые примеры: по нашей инициативе Фонд развития промышленности Нижегородской области был докапитализирован с 1 млрд рублей до 1 млрд 750 млн. Активно принимают участие предприятия Ассоциации в нацпроекте «Производительность труда», Нижегородская область является передовым регионом по реализации данного проекта: за пять лет более 270 предприятий стали его участниками, а количество обученных сотрудников превышает уже пять тысяч человек.

Ведётся активная совместная работа с РСПП, с исполнительной и законодательной властью Нижегородской области, за что большое спасибо губернатору области Г. С. Никитину и председателю Законодательного собрания Е. В. Люлину. Важным подспорьем в поддержке НАПП на федеральном уровне для нас являются давние партнерские отношения с Е. В. Лебедевым, А. Ф. Лесуном, Ю. А. Станкевичем, О. В. Щетининой и многими другими депутатами Госдумы. Например, благодаря усилиям директорского и депутатского корпуса и лично Евгения Викторовича Лебедева правительством Российской Федерации был отозван проект федерального закона по предоставлению государственному заказчику права проведения технологического аудита предприятий-исполнителей ГОЗ, введивший дублирующие функции заказчиков и регуляторов. Также хотелось бы выразить благодарность за активное участие в решении этого вопроса М. В. Гапонову, С. Б. Самойлову, И. Б. Мажарову, Н. Х. Гиниятову. Кроме того, в 2024 году благодаря усилиям В. Н. Шупранова была реанимирована приёмная Общественного комитета Государственной Думы по обороне, что позволяет предприятиям получить дополнительный канал связи с властью.

Технологический суверенитет

Прочная связь бизнеса и власти крайне значима в условиях продолжающихся экономических санкций. В этой же связи позитивное влияние на бизнес-климат оказывает активное взаимодействие с Центром экспорта, Центром импорта и Центром импортозамещения, платформой «Станкофонд». Это помогает решать вопросы в сфере логистики, развития технологического суверенитета, тиражирования опыта по альтернативным схемам параллельного импорта и многие другие.

В аспекте обеспечения технологического суверенитета и импортозамещения важно обеспечение взаимосвязи как предприятий промышленности друг с другом, так и взаимодействие науки, образовательных организаций и бизнеса. Уже сегодня реализуется ряд проектов реинжиниринга и реверс-инжиниринга, например, в АО ПКО «Теплообменник» и НГТУ. Считаем, что практику связи науки и промышленности необходимо максимально расширять, больше привлекая к деятельности промышленников, например, научные группы передовых инженерных школ ННГУ и НГТУ. В реализации проектов оптимизации

и автоматизации производственных процессов, а также роботизации предприятий помощь университетов неоценима.

Кадровое обеспечение

Вопрос роботизации производств имеет стратегически важное значение не только с точки зрения технического прогресса, но, в первую очередь, с точки зрения ликвидации кадрового голода. Дефицит кадров в Нижегородской промышленности по самым скромным подсчётам составляет сегодня более 19 тысяч человек. При текущем, рекордно низком уровне безработицы, особенно важной стала оперативная и качественная подготовка квалифицированных рабочих и инженерно-технических кадров.

Хорошим подспорьем для промышленности в этом вопросе являются колледжи-участники федерального проекта «Профессионалитет». За период 2023-2024 годов 16 заявок на участие в проекте признаны победителями, была обновлена материально-техническая база колледжей, а студенты получили возможность прохождения практики на реальных предприятиях и дальнейшего трудоустройства на них. Отдельное спасибо Группе «ГАЗ», НАО «Гидромаш им. В. И. Лузянина», ГК «Русполимет» за активное участие в данной программе.

Немаловажной является также всесторонняя поддержка директорским корпусом проведения различных мероприятий по профориентации школьников. Это и работа непосредственно в школах, например, в рамках созданных инженерных классов (более чем в 30 школах открыто более 60 классов судостроительного, авиационного, металлургического профилей), а также организация и работа различных форумов. Таких, к примеру, как состоявшийся в конце ноября 2024 года форум «Взлет» в Чкаловске, в котором приняли участие порядка 80 ребят. Считаем необходимым тиражировать практики проведения профориентационных форумов и организации инженерных классов по всем наукоемким отраслям промышленности. При этом важно концентрировать усилия профориентации именно на тех профессиях, которые являются и перспективно будут являться дефицитными.

Яркий пример – инженеры-метрологи. Сегодня вузы области готовы осуществлять подготовку студентов по данному направлению, однако молодежь не стремится в эту профессию и количество выпускников-метрологов не способно сегодня покрыть даже часть потребности.

Помимо привлечения сегодня стоит задача удержать и закрепить молодых работников на предприятиях, и для этого необходимо создание благоприятных условий жизни работника. Для решения этого вопроса Группа «ГАЗ», АО «ВМЗ», АО «Русполимет» и другие предприятия уже строят корпоративное жилье. Механизм поддержки предприятий в части реализации масштабных инвестпроектов и налоговых льгот прорабатывается нами совместно с Игорем Николаевичем Норенковым и Николаем Евгеньевичем Упирвицким и практически всем депутатским корпусом Законодательного собрания области.

Но промышленники умеют не только хорошо работать, но и хорошо отдыхать. Совместно с профсоюзными организациями и органами власти мы активно принимаем участие в различных проектах социальной направленности, поддерживающих самые разные начинания человека труда. Например, вопросы корпоративного и не только спорта. В среднем, 30 % всех билетов на матчи ФК «Пари-НН» в Нижнем Новгороде распространяется среди предприятий Ассоциации.

Поддержка СВО

Важен вклад предприятий Ассоциации и в поддержку фронта. В кооперации с различными ведомствами на регулярной основе в прифронтовые районы отправляются гуманитарные конвои, а общий объём денежных средств, перечисленных предприятиями Ассоциации для достижения целей СВО в различные фонды, включая Фонд народного единства, исчисляется на сегодняшний день уже сотнями миллионов рублей и постоянно растёт. Хотелось бы в этой связи выразить слова благодарности, в первую очередь, всем директорам и собственникам предприятий, а также А. Г. Саносяну, Д. Г. Краснову, М. В. Черкасову с которыми мы сотрудничаем по данному вопросу.

Поддержка промышленности и объединение усилий бизнеса позволили обеспечить в январе–октябре 2024 года объёмы отгрузки продукции на 1,9 трлн рублей, что составляет +18,7 % к аналогичному периоду прошлого года. Это вселяет уверенность, что ожидаемый целевой показатель индекса промышленного производства в 103-104 % будет достигнут по итогам года.

Проблемы и пути решения

Однако, нам есть над чем дальше работать. Например, сегодня ключевая ставка достигла такого уровня, когда на стоп-кран ставится вся программа технологического развития и формирования технологического суверенитета в Российской Федерации. Для решения этой проблемы необходимо скоординировать действия Банка России, Минфина и Минэкономразвития. Соответствующая инициатива выдвинута Ассоциацией.

При этом сложность доступного кредитования создаёт ситуацию, когда у предприятий отсутствуют достаточные денежные средства даже на производственные нужды, что приводит к возникновению дебиторской задолженности и сильному кассовому разрыву внутри предприятия. Нами предложена инициатива по предоставлению предприятиям права установки аванса по Федеральным законам №44-ФЗ, №223-ФЗ, №275-ФЗ не менее 80 %.

Серьёзную обеспокоенность сегодня вызывает передача с января 2025 года всех полномочий по обслуживанию ГОЗ в один-единственный банк – ПАО «Промсвязьбанк». Мы отмечаем вероятность следующих рисков:

- снижение оперативности взаимодействия предприятий с банком;
- необходимость рефинансирования предоставленных ранее кредитов.

В этой связи правительством РФ, Центробанком и ПАО «ПСБ» необходимо разработать чёткую схему обслуживания предприятий-исполнителей ГОЗ, в том числе программу рефинансирования.

В связи с тем, что зачастую для выполнения одного ГОЗ финансов не хватает, а перечисление аванса затруднено, в то время как на счёте другого ГОЗ имеются денежные средства, невостребованные в данный момент, нами выдвинута инициатива по внесению в Федеральный закон № 275-ФЗ возможности привлечения ресурсов с отдельных счетов, где имеются средства на счета контрактов с недостаточным финансированием с последующим возвратом.

Для решения многих проблем бизнесу стоит оперативно включиться в новые национальные проекты. Напомню, что с 2025 года начинают действовать 19 новых нацпроектов, среди которых, например: «Эффективная и конкурентная экономика», «Средства производства и автоматизации», «Новые материалы и химия», «Кадры», «Экономика данных и цифровая трансформация государства» и многие другие.

Поставленные сегодня как перед бизнесом, так и перед научными и образовательными учреждениями задачи по активизации включения в нацпроекты являются залогом решения многих как экономических, так и технологических, и социальных проблем.